

香港何去何從 (上)

林華平

中共即將控制香港

關於所謂收回港九主權問題，中共和英國爭持了兩年，經過一、二階段前後廿一次的談判，逐漸接近尾聲（預料還談兩三次，便可結束）。

談判的結果如何，雙方迄未公布，但我們從種種跡象觀察，已隱見在中共有限度的讓步下，英國已答允交還主權。這個大前提解決後，其餘的細節，將由雙方派員組織「聯合工作小組」會商辦理。小組的組長，英方為魏德巍，中共則為柯在鏢。

雙方談判的第一階段，是由英國女首相奈爾夫人於一九八二年九月杪，親往北平與中共頭目鄧小平、趙紫陽揭開序幕。第二階段則於一九八三年七月，由英國外相侯艾領導進行，並由前英國駐僑政權的大使柏西·克萊杜克和中共指派的「副外長」章文晉作初步會談。其後雙方指派代表團，正式進行談判。英國方面的代表團長，初為柏西·克萊杜克，後以大使任職屆滿返國，遂改由新任大使伊雲志繼任。中共方面的代表團長，初為姚慶，後為周南。雙方經過廿一次談判

，每次都僅以「有益的」，或「有建設性的」空洞字眼作為聯合公報。它們互約保守談判秘密，實則是把香港居民蒙在鼓裏，以免居民外逃，或發生動亂而使雙方不利而已。

不過，現在塵埃已經落定，情勢日漸分明，我們從英外相兩次訪問北平後的報告，以及廿一次會談的一些透露消息中，已經知道雙方業已作出決定。

(一) 在英國方面：它深知在中共高度的壓力下，既不敢以武力對抗，以維持對香港的統治，便唯有退而求其次，運用拖延戰術，企圖仍可在香港停留一段期間，繼續攫取經濟利益，並保持今後的貿易合作關係，因此它便決定：

1. 把港九、新界和離島的主權，全部交還「中國」（指中共）。
2. 要求中共允許它統治港九至一九九七年六月底，作為交還主權的條件。
3. 使港九居民在一九九七年後，居民仍可得到高度自治權。
4. 答允中共要求，設立「聯合工作小組」，俾能「順利」接管港九。

(二) 在中共方面：它既於國際和國內情勢的不利，不敢使用武力對付英國，因此便改採「和平方式」與英國談判。它在英國女首相、外相以及代表團都親到北平會談中，顯示了一番「威風」後，也已作出決定：

1. 全部收回港九、新界和離島的主權。
 2. 允許英國管治港九新界至一九九七年六月底止。但特別聲明，港九如有動亂，則將提早收回。
 3. 港九新界與離島收回後，將改為「特別行政區」，由「港人治港」，以「港九治港」。
 4. 實行「一國兩制」，港九可繼續實行資本主義，並在五十年內不變。
- 雙方既商得協議，香港政府乃成立一個所謂「民意審核處」，積極製造民意，並籌劃實施所謂「代議制」，增加「區議會」的民選議席，作為建立「高度自治權」的準備。同時在市政方面，也把全港劃為兩個區域，分設南北兩議局，把原來的市政局，易名為「南約議局」（轄荔枝角以南地區）和「北約議局」（轄新界及荃灣、葵涌）。其實這是英國的一種詭計，期待未來十餘

年中，大陸或國際情勢有變，即推翻協議，賴着不走。

中共方面，當然也知道英國的愚惑，所以便以快刀斬亂麻的方法，一方面強迫英國在九月以前簽訂協議草約，並在十二月簽訂正式協議書。

同時它又強迫英國，在港九另組一個「聯合工作小組」，表面上說是協助英國管治，實則從旁監視港府，並使它的滲透顛覆行動，取得「合法」的地位，以便公然進行。

一俟它的爪牙控制了基層以後，便可粉碎英國所搞的「高度自治」陰謀，也將迫使英人在無利可圖下，提早撤離。

茲為保存香港失落與收回的現代史實，謹把這百餘年來情勢的變幻，簡述如次。

從歷史到現實之路

中英間對香港（包括九龍南端和北端的新界與離島）主權的爭持，表面上看來，現在還很平靜，實際上卻是波濤暗湧，狂瀾將至。

港督尤德雖然以「堅固的船」比喻香港，但它能否逃過浩劫，還未可料。我們都希望居住在這裡的五百餘萬華人，能免於災難！

在歷史上，世人都知道，港九原是我國的領土。公元一八四一年（清道光十一年），英國人因為清廷不准他們輸入鴉片，毒害我國人民，便發動鴉片戰爭，派遣海軍入侵我國。翌年，我國戰敗，雙方訂立南京條約（又名江寧條約），乃強迫清廷把香港割讓給它。

一八五六年（清咸豐六年），英國又藉口中

國軍隊登上英艦「亞羅號」搜捕海盜，引起衝突，擾攘了兩年。其後又與法國勾結，聯合出兵入侵北京，迫使清廷作城下之盟，簽訂中英續約，強把九龍半島南端（由尖沙嘴北至界限街）連同昂船洲，說是永租給它，實在是強佔。至一八六〇年中英戰爭結束，訂立北京條約，英人便又強迫清廷，把上述兩地正式割讓給它。

一八九五年，英國乘中日甲午戰爭後，各國分別向我國提出租地要求的機會，也趁火打劫，強迫清廷於一八九八年（光緒廿四年），訂立所謂中英展拓香港界址條款，強行租借九龍新界（由九龍界限街北至深圳河地區）以及大嶼山等二百三十五個島嶼，租期定為九十九年。

由此可知，英國侵佔我國九龍和新界，是分三個階段的，也是由三個條約所決定的。香港被迫割讓，迄今已經一百四十二年；九龍半島南端被強佔，也已一百三十八年；至於新界及離島被強迫租借，業已過了八十六年，還有十三年，即至一九九七年便告期滿了。

英國首相余契爾夫人深知新界租期屆滿後，如不能延期，便要交還中國。又慄於在阿根廷福克蘭羣島一戰，損兵折將和機毀艦沉的教訓，知道殖民地政策，已到末路窮途；在各處的殖民地，勢難保持，遂主動要求提早談判新界的租約問題。

余契爾夫人的目的，並非立刻交還主權，而是想運用各種手段，拖延時日，以謀取更多利益。對於香港本島和九龍南端，她認為是割讓地，並不打算把主權交還我國。

余契爾夫人北平行

由於英國承認了中共偽政權，所以便以中共為談判對象。近年來，除多次派遣朝野人士到中國大陸試探中共的態度外，余契爾夫人並於一九八二年九月廿三日至廿六日，親往北平，與中共頭目鄧小平及趙紫陽等會談。會談結束後，曾發表下列簡短的聯合聲明：

「兩國領導人在友好的氣氛中，就香港前途問題，進行了深入的討論。雙方領導人就此問題闡述了各自的立場，並本着維護香港的繁榮和穩定的共同目的，同意在這次訪問後，通過外交途徑進行商談。至於『中國政府』（中共）關於收回整個香港地區主權的立場是明確的，衆所周知的。」

這一次會談，雙方爾虞我詐，我們從旁觀察，並不和諧。因此，余契爾夫人離京赴港後，即於廿七日舉行記者會，她一再表示，英國從前和清廷所訂的三項條約，依然有效，並保證繼續承擔對香港居民的責任。這等於露骨表示，英國不肯交還港九主權，並將克盡保民責任。言外之意，隱含着不惜武力相見。

不過，兩日之後，中共偽「外交部」便針鋒相對的再發表聲明：

「香港是中國領土的一部份，過去英國政府同中國清政府簽訂的有關香港地區的條約是不平等條約，中國人民從來是不接受的。『中華人民共和國政府』的一貫立場是，不受這些不平等條約的約束。在條件成熟的時候，收回整個香港地

區。中英雙方都希望保持香港的繁榮和穩定，為此將通過外交途徑進行商談。」

其後，英國即指派駐在偽政權的大使柏西·克萊杜克和中共指派的代表偽「副外長」章文晉商談。經過三個多月的密商後，據中共「人大副委員長」廖承志一九八三年一月十二日向訪問北平的新界人士代表團透露，中（共）英談判目前仍在僵持中（事實是已中止了兩個多月）。中共方面已將「波」交給英國，現正等待英國把「波」踢回來。這顯示談判的第一回合已經結束，中共並已提出條件，但英國尚未答覆。可是至十九日，中共偽「外交部」卻又否認廖某曾發表過這種談話，可見問題定有蹊蹺。

僑胞民心奉我正朔

不過，在法統上，祇有中華民國政府才是正統的、合法的政府，也祇有它才能代表中國。港九的主權，應屬於中華民國，而非屬於中共偽政權。因此中華民國的外交部已一再發表嚴正聲明，昭告世界：香港和九龍半島是我國的領土。英國和中共偽政權有關港九主權的談判，一切決定，我們都不接受，也完全無效。

早在民國三十二年（公元一九四三年），即在對日抗戰（後演變為第二次世界大戰）後期，我國政府便宣布取消一切不平等條約，各國紛紛的把租界以及治外法權等歸還我國，唯獨英國甘冒天下大不韙，不肯交還香港、九龍和新界。而於日軍投降後，更搶先派重兵佔領這兩個地區，真是目無國際公法，也是我們炎黃子孫的奇恥大辱！

辱！

我國政府於民國三十八年底撤出大陸後，翌年（一九五〇年）一月，英國即首先承認中共偽政權，和它建立所謂「外交關係」。滿以為討好中共後，便可保持港九的統治權，並獲得更多的好處，詎料自取其辱！英國這些舉措，已使港九居民重新認清它的帝國主義面目；現在它和中共偽政權會談港九主權問題，尤使五百萬居民深為憤慨！如今港九經濟衰退，市肆一落萬丈，人心震撼，都是它所造成，也可說是自作自受。

港九的五百廿萬居民，百分之九十八為華人，其中百分之九十五以上都是堅決反共的，也是擁護國民政府，奉中華民國的年號為正朔的。

每年雙十國慶前後，港九各地居民自動懸掛的青天白日滿地紅國旗，遍於通衢，也飄揚於各樓宇中，各高山上和各海濱船艇；有些居民買不到布旗的，則在窗口貼上小型紙國旗；很多兒童持着小國旗滿街遊行，其熱烈幾尤過於國內。反觀「十、一」偽慶，除中共的機構和少數做大陸生意的行號掛起幾枝五星旗外，住戶懸掛偽旗的，簡直絕無僅有，兒童也不願持五星旗玩耍，市面冷冷清清的情況，和雙十有如天淵之別。

還有，每年十月間，海外僑胞都紛紛組團回到自由祖國，參加各項慶典，其中港九同胞的表現，最為突出。每年各社團或個人，都有一二萬人組成五六百個祝賀團，到臺灣來參加各項慶祝活動，並赴各地參觀祖國的經濟建設和推行三民主義的豐碩成果。

由此可見港九民心的向背了。英國人對此當

然了解，但因它和中共勾搭，便不得不違反民意了。

英國也想利用民意

可是英國在無法應付中共的時候，卻又想利用民意和製造假民意，以為抗衡。它派遣訪英的五人代表團，和多次派往中國大陸的所謂民意代表團，都是假的，連新界代表團也是它製造的，因為這些代表都是英國暗中指定的，而不是居民或社團推選的，他們根本沒有代表的資格。而且一個五人代表團，會有五份不同的民意報告書，也是不倫不類的。這些報告書遞給偽政權後，又有同樣的一份由港督帶往英倫，向英廷備案，這還不是露出馬脚嗎？

港九居民現在真正的意見是：既反對中共接收港九主權，也反對英國繼續侵據港九。他們只希望能保命、保產，過着安定而免於恐懼的生活。其餘任何詭詐的謊言都不歡迎。

我國在港九地區，有遴選出的立法委員、監察委員和國大代表。對當地任何興革，只有他們才有法定的資格代表港九居民，反映民意。

其次，港九各自自由社團，通過團體的決議，當然也可代表會員，提出意見。

七十一年九月三日中國文化協會等七百多個自由社團會聯合發表聲明，反對中共接收港九主權（但其中提出港九及新界地位問題，主張凍結卅年，可能是英國授意）。去年一月十八日，新界社團協會領導下的七十個團體，也發表聯合聲明，指出中共偽政權是殘暴政權，絕對不能代

表中國收回港九主權，並警告英國政府，勿出賣五百餘萬人的自由和人權。他們更堅決的表示，絕不接受災難性的統治。他們只希望中國完全統一後，英國把香港一切主權無條件歸還中國，香港人也回歸自由民主的祖國。那時香港才真正有美好的前途，也才是香港人真正的意願。

港九五百餘萬居民，是一股很大的力量，當地的任何變革，如得不到民心的支持，絕難成功。

中共的恐懼與甘言

中共偽政權要接收港九，所怕的不是英國，而是由中華民國掌握港九的民心。中共得不到民心歸附，它是沒有作爲的。但是民心的趨向，已如上述。中共迄今不敢動手，這應是重要原因之一（一九六七年中共在港九暴動失敗，即因沒有民心支持）。

中共所謂「在條件成熟的時候」接收港九，不過是等待有辦法控制居民的時候才動手，而不是等待英廷的同意。現在香港民心激盪，中共如強行接收港九，居民必然堅決反抗；就算它勉強得逞，也會引起大亂，無法安寧。一旦局勢惡化，有錢的居民跑光了，中產的居民也紛紛設法外逃，港九便變成死市。而佔大多數的貧民，縱無力外逃，中共也不敢把他們殺光，或驅逐他們投海，因此，他們將變成中共一大包袱，至少在短期間內，要運用勞動方式，去供養他們。

一個人到了窮極或身處絕境的時候，便自然不畏死。港九居民最痛恨殘暴的共產制度。如不

幸陷入鐵幕，他們也不會作順民。他們對中共的命令，或則陽奉陰違，消極抵制；或採積極行動，起而反抗。中共若加壓制，星星之火，便會燎原。如果廣東居民起而響應，則中共的喪鐘就敲響了！

中共對這個問題，定會料及，因此極力表示，將在一九九七年才會接收港九，改爲「行政特區」，由「港人治港」，可以擁有靈活的自主權及一定的外交權力，主要是在經濟方面，例如與外國簽訂貿易協定。屆時「主席」由華人執掌，英國人可以任顧問或秘書等職（見廖承志對訪問北平的新界代表團談話）。又據說，中共將允許資本主義和共產主義並存，不變更居民的生活方式，將來照樣可以跳舞，可以跑馬，可以保有財產……所以居民不必害怕。這種說法，只是愚民政策的懷柔手段，也是一派謊言，誰相信了它，誰就倒霉。我們猶憶中共竊據大陸初期，曾信誓旦旦的說：「不取民間一針一線」，可是後來卻掠奪人民全部財產，千千萬萬的人還喪失了性命。這種血的教訓，港九居民一定仍記得很清楚，也一定不會再上當。

港九形勢無法防守

港九的面積不大，它在地圖上看，只是中國大陸珠江口東邊一個小點，懸在南中國海北面頂端。它的方位，在東經一一三度七四至一一四度四九，北緯二二度九至二二度一七之間。

這些地區，原屬廣東省寶安縣（清代爲新安縣）的一部份，也是南中國海邊緣的沖積層。它

和中國大陸接壤，沒有崇山峻嶺，沒有廣大叢林，也沒有防線堡壘，所以根本無險可守。英國在港九雖設有三軍司令，但駐軍不多。據去年統計，陸軍方面祇有一個英國步兵營、三個居略步兵營（尼泊爾僱傭兵）、一個居略士兵團、一個居略信號兵團。海軍方面，僅配有五艘皇家巡邏艦。空軍方面，也祇有一個配備偵察直升機陸軍中隊和一個配備韋斯式直升機的皇家空軍中隊。

空軍中有一部份駐守啓德機場，另有一個小型的石崗機場，僅能升降軍機（見一九八二年香港年鑑）。三軍總人數約二萬六千餘人（有人估計僅一萬餘人），和警察人數約略相等（一九八〇年警察人數爲二萬六千一百八十人）。

以這樣單薄的軍警力量，用來緝捕偷渡入境的難民，拘捕無牌小販或鎮壓小型暴動，尚可勉強應付；若作爲防衛港九的力量，則顯形不足了。

也許在情勢緊急時，英國會考慮到增兵問題，但經過福克蘭羣島一戰，它應該已有深刻的教訓。那時它動員了全國三分之二的戰艦，大量的陸海軍和空軍，還要打了七十四天，才勉強獲得慘勝。雖然損失重大，也不敢要求阿根廷賠償。若要派兵來遠東作戰，漫說萬里迢迢，勞師遠征，乃兵家大忌，即以目前已淪爲三等國家的這隻紙老虎來說，以它的困窮情況，又怎敢再挑起戰雲呢？所以英國陸軍參謀長薛敦雅上將說，在一九九七年之前，英軍決力保香港安全；英女相所謂「將繼續承擔對香港居民的責任」，祇是說說

而已，它那裡還有這種能力？港九同胞切不可爲它的巧語花言矇騙，而太過信賴它，以免上當。

又最近英倫傳出，港督尤德已獲英廷同意，將出任與中共談判的代表之一，並將代表港九居民反映民意。一隻老虎而可代表羊羣向獵人反映他們的意見，實未諳前聞！被出賣而說是維護，天下只有最笨的人，才會相信這種鬼話。英國爲甚麼不讓居民正式選舉代表，陳述意見，而要越俎代庖呢？司馬昭之心，已路人皆見了！

英從香港賺錢多少

港九被英國佔據後，關爲自由港。它雖然沒有什麼天然資源，可是地當遠東要衝，交通四通八達。港灣海闊水深，可泊巨輪軍艦；國際機場客貨班機可通航各洲；鐵路、公路則可通往中國大陸，轉至亞歐各國，乃使它在亞洲和國際間，具有重要的地位。還有香港現有五百餘萬居民，其中有兩三百萬精壯的青年男女，這一股龐大的人力資源，無論在工業或商業上，都有重大的作用。有人說，香港的開發和繁榮安定，都是英國人的功勞，其實是重大的錯誤。香港的開發，我們不否認英國人曾協同策畫。但開山劈石，填海築路，挖泥挑沙，那一件不是中國人做的，你可曾看見過英國人動手嗎？香港的繁榮，也是中國人所造成。華人攜進港九的大量資金和每年匯入數以百十億計的僑匯，是工商業資金的主要來源。又如果沒有數百萬的勞動者，香港工業的發展、貿易的拓大和房地產的興建與開發，都無從

談起。至於大陸和臺灣物資的輸入和輸出，裨益香港的繁榮，尤不能抹煞。英國只知從中謀利，並未出錢出力。一切設施，如果無利可圖，它是

不爲的。

英國在香港攫取的利益，每年共有多少，外人很難知道。有人估計至少爲一百億美元。其中開山填海賣地（開出的山地和填成的土地）、專利稅和特權稅、物業稅和投資收入、差餉（警捐）、地稅、關稅、牌照稅和營業稅、遺產稅、毒品沒入變賣、供應貨物和服務、契費、罰款、博彩娛樂、酒店房租稅、汽車稅、印花稅、貨幣發行以及港灣停泊收入等爲大宗。至於英商各大大洋

行的營利所得，更難估計。

在唯利是視的英國人看來，香港不但是「東方之珠」，簡直是隻「會生金蛋的天鵝」。其實更確切的說，香港實在是英國的生命線，沒有了香港，英國的經濟便會崩潰，所以它絕不肯放棄，除非它被迫無法可想，才會吐出口中這塊肉。

英國的貿易大臣曾經報告過：在英國對外貿易中，香港居第一位；在香港對外貿易中，英國則居第二位。香港對各國的貿易也非常龐大，被國際稱爲遠東貿易和金融中心，可見它的地位多麼重要。這也可以反證，英國怎會願意放棄這個殖民地呢？（下期續完）

繆培基文存

繆培基著

定價新臺幣壹百元正郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社

本書爲中華民國前任駐黎巴嫩共和國大使繆培基先生精心傑作，全書共分七大部份：一、外交與國際政治。二、華僑。三、史料。四、譯文。五、雜文。六、書刊介紹。七、英文部份五篇，共計六十五篇，其中有關於評論以及遊記、散文、譯文多篇，對於治事爲人立身處世之道，言之諄諄，含有教育意義，尤其文詞錘鍊精美，讀之引人入勝，不忍釋卷，中外雜誌社代售，歡迎購閱。郵撥〇〇一四〇四四一四號中外雜誌社帳戶。